

用细心来体会烟草

■ 周海云

对事取决于对生活的态度,生活中有一种形态叫“细心”,细心可以发现细节,可以发现隐藏于物质背后的微观之美。“十年磨一剑”,它的意旨就是在多年的准备,才能换来一朝的成就。

回顾烟草企业,这么多年来,在精细方面着手,把早先不起眼的烟草,如今发展成为国家的经济动脉。多年来的,经无数人的辛劳,无数人眷顾,烟草行业本着稳健实进的劲头,把中国的烟草行业推向一个前所未有的巅峰,这其中就是有着大批踏实做事的干部、员工与烟草风雨同舟,铸成如今的盛世烟草。

在我记事起,就看见柜台上“云烟”“红塔山”的香烟售卖,那时不知香烟为何物?看着大人们手拿烟卷在那儿吞云吐雾,缭绕的香气让自己觉得那个世界的奇妙。因为那时的卷烟销量不是太大,大多是光嘴的,有时无聊的大人会把小孩的我拽过去,让幼小的我第一次尝到这烟草的味道。那时的记忆只有“苦、辣、呛”的感觉,看着大人们得意的笑,我不明白,他们为什么那么高兴呢。不会品尝的香味,自然没有在生活中留下印迹。随着烟草慢慢的发展,到了1985年左右,看见这香烟

怎么还多了个海绵头,卷烟包装上也增加“高级香烟”的字样,烟盒上的印刷也比原来漂亮的多了。不同时期,就是看到不同的光景,就是生活的变化。到了1992年,一天父亲的一个朋友来家玩,发烟给父亲,看见红背景主题的烟盒上写着“Marlboro”的字样,特别感兴趣,就拿过来看,记忆之中记得那香味特别醇和,后者才知道那是万宝路香烟。

生活的快乐就是在于不断的时间变换,你能不同的享受那些记忆时光。大学毕业后,进入了烟草企业,看着成千上万的烟叶汇集到一个地方,像粮食一样堆放着,才知道那叫自然发酵。懵懵懂懂在烟草企业20年,看着烟草的分合变幻,从中学习到了许多知识,但自己始终有一个原则,认真去做好每一件事,学习才是发展的基础。看着日落月稀,烟草行业逐步从微小变为了强大,云南烟草的崛起更如后生可畏,有俯视群雄的意味。

想着80年代的小厂众立,到如今的“红塔”“红云红河”双雄共立,云南蔚蓝的天空,却显得那么暗流涌动。目睹“红塔”的几经沉浮,方知这阴阳的交错是世间竞争的轮回。

如今,看着烟草的包装越来越精美,卷烟品牌越来越少,原先没有送人的烟现在成了古董,一支优化组合后烟草行业,带着与时俱



进的干劲,致力于烟草发展中。那加工机械发出隆隆的声音,高速包装机上至善至美的卷烟,描绘着一曲曲新时代的高歌。

这些成就,都是数以万计的烟草人用自己的辛苦换来的。从早先的烟草15级开始,烟草伟人就提出“烟田是卷烟的第一车间”,到后来42级的出台,把烟草的等级分辨得更加清晰,完善的卷烟配方,从精益求精的层次把卷烟推到了新高度。多年积累,让烟草文化从一种物质向精神方面的跨越,当“山高人为

峰”的境界出现时,这时,我们超越已经不是烟草,而是我们自己。

烟草的发展是科技与创新的结合体,当初的艰苦奋斗,刻意拼搏,在把创新意识同目前更新的科技力量融合一体时,把“苦、辣、呛”向着“醇、香、润”转变时,不正是烟草多年走过的路吗。做为一名烟草人,我感到自豪,因为我们锲而不舍的专注,细心做好每个环节的控制,用我们的智慧,我们付出,换来烟草事业的美丽前景。

与烟接触的趣事

■ 王有国

我父亲一生最大的爱好就是抽烟,他烟瘾极大,天下的事什么都可以误,唯独不能误了抽烟。

我很小的时候,父亲抽的是家种的小叶烟,每天身上带着烟袋,烟袋里装着烟锅和烟丝。记得父亲抽烟时用一种火镰,手里面捏一块小石头和一点儿火绒,然后拿一小段钢锯条或一个小铁片去碰,碰出火星来掉在火绒上,火绒燃起来,按到烟锅里去点烟。这是一种古老的点火方法,但实在不方便。后来有了一种白头的火柴,极易燃,随便找个地方就能擦着。父亲每天往腰兜里装几根,到抽烟的时候就拿出一根来,随手在他那长着厚厚的老茧的脚后跟上“嗤”一擦,

然后把烟点上。我最喜欢看父亲的这一动作,纯粹是一种风度,谁能有那样娴熟的动作,谁的脚上能有那么厚的老茧?再后来便是用打火机。

父亲有一杆最珍爱的玉石嘴烟锅。有一回,父亲的烟锅突然丢了。他大汗淋漓地锄田回来,上了炕正要掏烟锅抽烟,突然发现烟锅没了。他连忙跳下炕,话也不上说一句就跑出去。母亲已经将饭端到桌上,看见父亲慌张的样子以为出了什么事,母亲追上去想问一问,父亲已经爬上了山坡。

父亲费了一下午的工夫才把烟锅找回来,他兴奋得像捡回了一件宝贝,话特别多,而且捏紧烟锅不断地抽烟。印象中那是父亲最高兴的一天,像过一个什么节日。那杆玉石嘴的烟锅,跟了父亲几十年,父亲丢

了它简直像丢了魂。父亲说,玉石嘴的烟锅含在嘴里绵、凉,能去邪味。

以后,那只烟锅被丢了好几次,每次都是父亲废寝忘食地找回来的。而烟锅也像是有意跟父亲开那种吓死人的玩笑。可是,那只烟锅后来终于丢了,父亲找了好几天没找回来。不过,自从那年人们的生活好起来,父亲已经不抽小叶烟,开始抽纸烟了。

父亲一生没有别的爱好,只爱抽烟,这恐怕和他的性格有关。父亲一辈子连树叶掉下来也怕砸坏了头,他是那种胆子很小,心地很善的人。

父亲去世的那天晚上还抽了一支烟。他没有吩咐我们别的事,只吩咐我给他身上装一盒好烟和一盒火柴。

烟标中的“大千世界”

■ 彭浦

近年来,随着民间收藏热的不断升温,烟标也逐渐进入大众的收藏视线,尤其早年的珍稀烟标因存世量少而受到藏友的青睐。这其中,又以早期纪念性烟标和套标升值的幅度最大,如:在2008年的国庆期间,在辽宁鞍山举办的全国第12届烟标文化节上,1枚由天津烟草公司恒大烟草厂生产的抗美援朝烟标,品牌为《恒大烟草厂慰问标》就曾以8200元的高价成交。

纪念烟标是指为纪念某一特定的历史事件而专门印制的烟标,因发行的时间性强,故发行量较少。新中国纪念烟标最早出现于“抗美援朝”时期,当时曾有80多个烟标品牌约150种版式反映了这一重大事件。

收藏纪念烟标首先应收集早期烟标中有关解放纪念、国庆纪念的标品。解放、国庆纪念烟标,据其出品多少、收集难易程度,目前市场价格在10~50元之间,解放初期的在100~500元之间;其次,是港澳回归、加入世贸、申奥成功等重大事件的烟标。反映这一重大题材的烟标价格在5~15元之间;第三,可以对毛主席诞辰百年纪念、厂庆纪念、创牌纪念等烟标予以关注。这类纪念烟标出品数量也不太多,市场价格大多在7~10元浮动,当

然有个别量少品种的售价会略高些。此外,收藏爱好者还可根据自身的喜好,关注党代会、文化节、旅游观光等专题的纪念烟标。

套标是指同一厂家生产的3枚或3枚以上的,有统一标名,设计风格和包装形式一致,有特定的主题内容,能连续表达一个完整意思的一组烟标。通常以4枚、5枚、10枚为一套,其表现符号为4×1.5×1或10×1。套标之所以深受烟标爱好者青睐,根本原因在于套标的系列图案所构成的艺术魅力是单枚烟标无法比拟的。

现藏市里早期出品的套标比中晚期的价格要贵,纪念性套标比一般题材的要贵,文化类套标比一般风光旅游类要贵,套标枚数多的比单枚数少的要贵。



套标中的佼佼者当数南京卷烟厂的《金陵十二钗》12×1,该套标以美妙绝伦的诗与画形式刻画了富有典型性格的红楼人物,金陵十二钗被表现得形神兼备、惟妙惟肖,该套标市场参考价为250~400元之间;还有四平卷烟厂的《五虎将》5×1,将三国时代蜀军五虎上将表现得栩栩如生,该套标市场参考价在50~80元之间。相较于人物题材的套标,风光题材的价格就低了不少,如:蚌埠卷烟厂的《太极洞》5×1,现仅售20多元一套。

最后要提醒集藏爱好者的是,因烟标本身没有面值,且地域性又很强,它不像邮票和纪念币那样有统一的交易价格,烟标的行情价格仅仅是一个市场参考价,真正的成交价还需买卖双方商洽而定。

名伶孟小冬与“小东”牌香烟

■ 曲振明

旧时,以戏剧名伶为烟标图案的香烟屡见不鲜,甚至在上世纪20年代出现了美女烟标热。始创者,公推上海华成烟草公司1925年出品的“美丽牌”香烟。该烟标以轰动上海滩的京剧《失足恨》的女主角吕美玉为形象,并引发了一场侵犯肖像权的官司,轰动一时。

当时天津希腊商人经营的正昌烟草公司,生产一款10支卡的“小东”牌烟,烟标图案是京剧老生演员孟小冬的便装照。孟小冬(1907年至1977年),京剧女演员,工老生。原名若兰,学名令辉,山东人。幼从舅父仇月祥习艺,宗孙(菊仙)派。后即随仇在沪、宁等地演出,因童声嗓音高亢,戏路以高嗓老生为主。尤以上海大世界演出较久,孟曾借机向同台老演员何顺奎、潘仲英、沈云祥等多方面请益文武老生戏。当时孟小冬为适应自己高嗓条件,剧目多而杂,经常上演剧目为《曹操逼宫》、《辕门斩子》、《七星

灯》、《哭秦廷》、《闻幽州》等,也偶演家传红净戏,颇肖其祖父孟七(清同光时期的红净名角)。后经名家建议,孟小冬于1924年北上投师,先至天津,投奔新天津报社刘公处。复经刘介绍,向天津名票王君直、王庚生、韩慎先、李采繁等学习,潜心研究谭派演唱艺术。3年间,客居新天津报社,苦练基本功,从靠把戏到衰派戏,一字一腔,一板一眼,丝毫不苟。同时并向窦砚峰、李采繁等研习京剧字韵。孟后又进京先后拜陈秀华、余叔岩为师,艺业大进,终成一代名伶。

以名伶为题材的烟标,在中国曾经风行一时,较著名的有南洋兄弟烟草公司的《梅兰芳》、《尚小云》等。此外,将名伶的剧照印成烟画片的更是数不胜数。这种烟画片附在烟盒中,十几张、几十张,甚至几百张凑成一套,用于抽奖促销。

美女画片在中国出现由来已久。清代末年,日本村井兄弟会社出品的孔雀牌香烟,其中就附有《扬州百美图》。后来又有上海三

星公司出品的三星牌香烟32片一套的《清末美女牌九》。英美烟公司的《清末仕女》多达350张。美女画片过多也造成因噎废食,天津一位叫段夏浦的先生,曾给英美烟公司去了一封信,称:“摩登女郎烟画在过去是非常受欢迎,但是现在消费者对这种方式多少也有些吃饱了。因此建议改为用几套新的画片:一、当代中国英雄人物的照片,如马占山和蔡廷锴将军。二、中国电影明星照片。三、中国戏剧照,并应在画片背面,加印简要的剧情。”他的建议被采纳,名伶戏剧照片又形成一股风。当时天津宏胜烟草公司,专门出了“孟小冬”的成套戏剧照画片,浅蓝色的剧照,背面介绍剧情。天津正昌烟草公司也出了大量的戏剧画片,大都来自戏剧《封神榜》、《红楼梦》等传统戏剧题材,还印有一些时装模特和电影明星画片。许多烟草公司还出品了梅兰芳剧照。全套70张的“京剧名伶”,收录了姜妙香、杨小楼、王凤卿、尚小云、程砚秋等数十位京剧名伶的舞台剧照,背面印有孟伶的小传、艺术特长

走近“他”的美

■ 刘云

印象中他威武壮大、气度非凡。我曾经想象过,揣摩过他美的能量到底来自哪里?各种猜测充溢过整个脑海,盼望着,他的神秘终将有让我释怀的那天。

其实,接近他本是这个时候的自己不曾想往的事情,只是能深切知道他必然教会我很多。面对他,不那么自信的自己,带着仅存的一些冲劲和欲望总想去在他身上经历、发现一些什么。惴惴不安的我,终于有机会靠近了他那威严的尊容——他就是红云红河新疆卷烟厂。

在无法消退的好奇心的驱使下,我经过岗亭,走入厂区,印在眼帘的银灰色办公楼是那么的高大、亮丽而又洁净。路面一丝不染的整洁以完完全全俊朗的面容展现在了我的面前。郁葱葱、生机盎然、万木争荣、错落有致这些在头脑中瞬间闪现的词汇来赠予给道路两旁的树木、草坪真是有过之而无不及。最引人注目的要数站在被修剪的齐齐整整的绿篱对面的松柏了,它们看似简单平凡而又朴素,但却不容忽视,就像一个个正直、坚强不屈的哨兵,纵队排在了路中,日复一日摆出四季常青、忘我的姿态,寓意深刻地迎接来厂里上班的人们。穿过松柏,远看厂房车间被花团簇拥,近看花下成千成百的蜜蜂嗡嗡地闹着,大小的蝴蝶飞来飞去,重重花木掩映着弯弯的小路,一阵阵暖风吹来各种花的香都在湿润的空气中酝酿着。此时,最令人心旷神怡的事莫过于闭眼,静静享受这无以伦比的美的气息了,看来,这就是传说中的花园式工厂。

看了很久,也闻了很久的花香。有名字的,无名字的,花样繁多,各色千秋。花儿有全开的,有半开的,还有只探出了半个尖脑袋的花骨朵,它们争相斗艳,尽情绽放,看似并不相上下。其实在内心,我更偏爱那未开的花骨朵,它们虽然年幼,可朝气蓬勃、勇于表现、不服输的劲头特别值得欣赏与鼓励。霎时,心生怜爱的我,忍不住蹲下身要去多看几眼,抚摸它们,学习它们……

原来,我是可以很自然地走近这样一个威武壮大、气度非凡的他的亲切了。看懂他的细腻之美,在频频暗示着他的深意,时时都会散发出无形的力量来推动你前行,告诉你上进的脚步不停歇。我被他无时无刻弥漫出的迷人气质吸引着;被他由内向外放射出的内涵牵引着;被他一连串让人无法释怀的意味带动着。开始羡慕在这花园式的工厂里上班的人们,他们每天得怀着怎样愉悦的心情,畅快淋漓地工作着呀!

时间过得飞快,容不得自己再多想什么了,折身快步走进厂物业大门。这里,就是我要来报到上班的地方,经过培训和多方面的学习,我有点惊诧于,那些令人难以忘却的美景,竟离不开我们这些不起眼的物业人的孜孜努力,靠着一滴精心打造、养护出来的。重新的认识,重新的开始,都说,一些平凡人在平凡的岗位上做着不平凡的事,我也想说,只要能把美带给他,能为红云红河这个大家园创造出美的人都不是平凡的人。

现在,我明白只有这花园式的工厂,他随时召唤,都会指引着我们的环境“美容师”怀抱热情,有滋有味地为他增添光彩,来把他装点得更温馨、更灿烂。而唯独在幕后默默为他整理妆容,才是我们这些及其普通的物业人打心底骄傲与自豪的事。潜心耕耘花自开,我们与他相伴,与他相伴,你离不开我,我离不开你,来一起体味、传递、创造出更美的讯息。



和代表曲目。这些画片,在促进卷烟销售的同时,也增强了人们对戏曲的了解和热爱。